

EL SEMANARIO CATOLICO.

REVISTA RELIGIOSA, CIENTIFICA Y LITERARIA,

consagrada á la

VIRGEN MARIA MADRE DE DIOS Y MADRE DE LOS HOMBRES.

Núm. 877

Alicante 8 de Octubre de 1887.

Año XVIII.

OREMOS POR
NUESTRO SANTO PADRE LEON XIII.

ANTIFONA.

Señor, guarda y dá fuerza á nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII para que prosiga siendo por muchos años el buen pastor de nuestras almas,

A El Señor le haga bienaventurado en la tierra.

B Y le libre de sus enemigos.

ORACION.

Dios y Señor Nuestro, que quisiste que tu siervo Leon XIII apacentara y rigiera tu Iglesia, mirale con benignidad para que, con la palabra y con el ejemplo instruya á los fieles que le están encomendados, y juntamente con ellos alcance la vida eterna.

Amén.

TEOLOGIA PURA.

Bajo este epígrafe ha publicado en la *Revista Popular* el insigne doctor Sardá los párrafos siguientes que son de gran oportunidad en estos momentos y que gustosos trasladamos á nuestras columnas, dándoles el preferente lugar que merecen.

Dice así el sábio sacerdote:

«Cuando la Iglesia aprueba un libro entiende siempre aprobar lo sustancial de él, es decir, lo que forma su objetivo doctrinal. Así, en una obra de teología, lo aprobado en ella es la doctrina teológica, sin que por esto se entiendan aprobadas sus apreciaciones históricas, sus datos geográficos, sus ejemplos de historia natural, si algo de esto tuviere. Lo cual puede ser falso, ó inexacto, ó inconveniente ó mal aplicado, sin que por eso quede des

virtuada la oficial aprobacion del libro en que se contiene.

—

Tampoco se extiende la aprobacion oficial á las aplicaciones prácticas ó deducciones lógicas que se hagan por el lector ó por los demás escritores del libro canónicamente aprobado. Estas aplicaciones prácticas ó deducciones lógicas las deja la Iglesia al criterio ilustrado de los doctores y confesores, y aún á veces del simple fiel, sin reprobárlas más que cuando se desvien de la sana doctrina ni hacerse solidario de ellas aún cuando no se desvien. La Iglesia aprueba doctrinas generales: la ciencia teológico-moral de los doctores y la conciencia individual de los fieles, ilustrada y dirigida por aquéllos, las aplican á cada paso particular y las extienden á lo que lógicamente de ellas nace.

—

Sea por ejemplo: la Iglesia declara ilícita la usura, y la Sagrada Penitenciaria resuelve cuáles contratos son usurarios. Mas no se debe pretender que á la par determine esta Congregacion si es usurero el señor don Fulano de Tal ó si lo es la sociedad mercantil doña Zutana de Cual. Lo resuelve el director de conciencia ó la propia de cada fiel por medio de un simple silogismo.

—

Lo oficialmente aprobado por la Iglesia no debe reputarse definido ó

declarado de fé por la misma, sino sencillamente autorizado como conforme á doctrina católica: lo cual es muy distinto y debe tenerse presente para no caer en lamentables exageraciones.

—

Lo *no oficialmente aprobado* por la Iglesia no resulta por ende *reprobado* por la misma, y seria un mentecato quien tal sostuviese.

—

Aún lo incidental ó accesorio, que no obtiene la oficial aprobacion, resulta con ella indirectamente autorizado y por lo menos con certificacion de no opuesta á la doctrina católica. Que no recomendaria la Iglesia un libro á sus hijos, ni siquiera en lo sustancial de él, si hubiese encontrado en lo incidental algo, un ápice solo, que pudiese serles nocivo. De la filosofía cristiana es aquel axioma escolástico: *Bonum ex integra causa, malum ex quocumque defectu.*

—

La Iglesia desea y recomienda y encarece que se haga de las doctrinas por ella oficialmente aprobadas la aplicación práctica y la deducción lógica que procede en recta teología moral y segun legitimo derecho canónico. Que las doctrinas buenas no se declaren tales para que se queden solitarias en los libros, sino para que trasciendan á la práctica y regulen la vida individual ó social,

segun fueren ellas individuales ó sociales. Lo de pretender que vayan por un lado las doctrinas y por otro las acciones, es disparate enormísimo contra la moral católica y contra el mero sentido comun.

—
Merecen bien de la Iglesia y de la sociedad civil y de las almas redimidas por Jesucristo, los escritores, así eclesiásticos como seculares, que con la competente ciencia y sin apasionamiento que la oscurezca, estudian la doctrina oficialmente aprobada por la Iglesia, la defienden contra sus enemigos, la aplican á los casos prácticos para que fué dictada y aprobada, la extienden y amplian, segun reglas de sana lógica, hasta sus más remotas consecuencias. Siempre que en eso como en todo se declaren sujetos al fallo superior y prontos á sumisa y real retracción si en algo errasen.

—
Ni debe alarmar á los cándidos el que incluyamos al escritor secolar en el número de los que pueden lícita y santa y muy honrosamente emplearse en este ejercicio. Ejemplos de ello los ofrece en cada una de sus páginas la historia eclesiástica. Y reciénamente nuestro sábio Pontífice los ha llamado á eso en una de sus inmortales encíclicas.

—
«Es preciso (dice), con frecuentes instrucciones y exhortaciones, hacer

de modo que las muchedumbres aprendan á conocer la Religion. A este fin Nos aconsejamos encarecidamente que se exponga, por escrito ó de viva voz en discursos *ad hoc*, los elementos de los sagrados principios que constituyen la filosofía cristiana. Esta última recomendacion tiene por principal objeto curar, con ciencia de buena ley, las enfermedades intelectuales de los hombres, y preservarlos á la vez contra las múltiples formas del error y contra las numerosas seducciones del vicio, sobre todo en tiempos en que la licencia de los escritos va á la par con la aridez insaciable de aprender. La obra es inmensa; para acometerla tendréis ante todo el auxilio y la colaboración de vuestro clero, si ponéis todo cuidado en formarle bien y mantenerle en la perfección de la disciplina eclesiástica y en la ciencia de las santas Letras. «Pero tan honrada é importante causa pide el concurso inteligente de los seglares que juntan, al amor de la Religion y la pátria, la probidad y la doctrina. (HUMANUM GENUS.)»

—
Las deduciones lógicas de las doctrinas oficialmente aprobadas por la Iglesia pueden hasta obligar en conciencia al cristiano, ni más ni menos que los principios de donde derivan, segun leyes de sana teología moral y segun el grado de probabi-

lidad ó certeza que á tenor de ellas alcancen en cada individuo.

Hemos creído oportuno, hoy más que nunca, recordar estas verdades, que no son nuevas; ni sacadas de nuestro pobre entendimiento, sino viejísimas y conocidas y practicadas en todos los siglos por la Iglesia de Dios.»

F. S. Y S.

¿ES PECADO MORTAL

recibir educación en escuelas neutras?

I.

No creemos difícil responder acertadamente á esta pregunta, pues la misma índole y organización de las llamadas escuelas *neutras*, y por otra parte, el carácter que debe tener la educación cristiana, indican con toda claridad cuanto en este punto es necesario saber. Llámense escuelas *neutras* ó *laicas* aquellas que han sido establecidas con absoluta independencia y exclusión de la autoridad eclesiástica y en las cuales no se enseña ninguna cosa referente á la religión; en otros términos, son aquellas escuelas en las que se elimina por completo la enseñanza del Catecismo de la Doctrina Cristiana; aquellas escuelas en las que nada se dice respecto de Dios y del

orden sobrenatural, proponiéndose únicamente crear en el corazón de los niños las bases del indiferentismo y de la irreligiosidad. Porque claro es que creado el hombre para un fin superior al que en esta vida pueda realizar, todo lo que no sea inclinarle hacia ese fin es alejarle de él, puesto que por las solas fuerzas de su inteligencia no puede conocer, como es debido, ese último fin; y no conociéndolo, tampoco podrá dirigirse á él; por lo que necesariamente buscará la felicidad que su espíritu reclama en la posesión y goce de las cosas terrenales.

De donde resulta que el no instruir á los hombres en los principios de la religión, es alejarles directamente de esos mismos principios y de las prácticas que ellos nos recomiendan ó lo que es lo mismo, es alejarles de Dios. Con razón, pues, un escritor contemporáneo ha llamado á las escuelas laicas, no escuelas sin Dios, sino escuelas contra Dios diciendo además que la escuela laica es el demonio convertido en preceptor.

Ni vale alegar las deslumbradoras teorías con que quieren encubrir sus fines los defensores de tales centros. Es preciso reconocer que por lo mismo que se esfuerzan en adornar y embellecer sus programas con frases pomposas y seductoras, ellos mismos comprenden la necesidad de encubrir la malicia que encierran. El día que puedan descubrir de lle-

no sus planes é intenciones, vendrán á confirmar que no tratan de perfeccionar al hombre en las prácticas de la religion, sino que se proponen alejarse de ellas.

Ahora bien: la educacion cristiana tiene por objeto directo el perfeccionamiento del hombre, porque como la etimologia de la misma palabra indica, educar es guiar al hombre, desenvolver sus facultades y conducirle hácia el bien. Por consiguiente, las escuelas *laicas*, defectuosas por su naturaleza en este punto, no pueden proporcionar esa perfeccion. Esta es la causa por la que la Iglesia, por medio de los romanos Pontífices, ha condenado repetidas veces estos centros, denunciándolos como obra de las sectas masónicas, y por consiguiente, como medio de alejar á los fieles del conocimiento de Dios y de la práctica del bien.

Si guese de lo dicho, que no solamente es pecado mortal recibir educacion en las mencionadas escuelas, sino que este pecado reúne tambien circunstancias agravantes que no pueden pasar desapercibidas á los ojos de buen moralista. Dichas escuelas son abiertamente opuestas á la religion, y por consiguiente á Dios, porque el que no está con él está contra él, segun la frase del Evangelio. Además resultan intrínsecamente malas, porque favorecen y secundan los impulsos de las pasiones insurreccionadas contra la ra-

zon. Son motivo de escándalo para los incautos y sencillos; contrarian las tendencias de la buena educacion, y por lo tanto desvian al hombre de los rectos caminos que debe seguir.

Todas estas son razones más que suficientes para conocer la malicia que lleva consigo el concurrir á las mencionadas escuelas *neutras*. De donde resulta que pecan gravemente los que con voluntad propia y suficiente conocimiento asisten á ellas; los padres y superiores que cooperan á su sostenimiento obligando á sus hijos é inferiores á que las frecuenten, y mucho más y sobre todos éstos, los profesores que se encargan de su direccion, y las personas que de cualquier modo que sea les prestan su apoyo.

II.

Obsérvese que no es la Iglesia sólo quien condena y anatematiza las escuelas neutras ó laicas; lo hacen hombres que no pertenecen á ella, que profesan principios muy distintos. Como prueba citaremos los siguientes, que vemos publicados en varios periódicos católicos:

«La religion debe ser la primera lección y la lección de todos los días.»
(*Diderot.*)

«Tengo por cierto que un sistema de educacion nacional no basado sobre el conocimiento de la religion

producirá un desastre nacional, más funesto para el Estado que para la Iglesia.» (*Disraeli*, estadista de Inglaterra.)

«Sin instrucción religiosa no hay buen sistema de educación; no basta enseñar la religión á los que deben practicarla; es menester enseñarla á los que la deben practicar, es decir: á todo el mundo. Crear escuelas industriales sin enseñanza religiosa es *organizar la barbarie, y la peor de todas las barbaries.*» (*Girardin*.)

«La instrucción es nula sin educación; y la educación es nula sin religión. Para que la instrucción primaria sea verdaderamente buena y socialmente útil, ha de ser profundamente religiosa.» (*Guizot. Circular á la Dirección de Instrucción pública de Francia.*)

«No hay más que una voz para proclamar que sin la religión no hay educación moral posible y que debe ser el alma de las escuelas normales de maestros.» (*Jouffroy Rapports á l'Académie des sciences morales politiques, 1840.*)

«No hay educación posible sin ideas religiosas. En cuanto á mi, no temo afirmarlo, si estuviera en la imprescindible necesidad de escoger para un niño entre saber leer y saber rezar ¡que sepa rezar! diría, pues rezar es saber leer en el más bello de los libros, en la mente de Aquél de quien emana toda luz, to-

da justicia y toda bondad.» (*Legouve*, miembro de la Academia francesa. *Discurso pronunciado en la distribución de premios en el liceo Morgue*.)

«Yo pido formalmente otra cosa que esos profesores laicos, en gran número detestables. Quiero hermanos, aunque en otro tiempo haya podido desconfiar de ellos. Quiero hacer omnipotente la influencia del clero. Quiero que la acción del cura sea fuerte, mucho más fuerte que hoy día, porque cuento con él para propagar la buena filosofía, que enseña al hombre que está en la tierra para sufrir... Si, nunca lo repetiré bastante: la enseñanza primaria no producirá buenos resultados sino en tanto que el clero ejerza en ella grandiosa influencia.» (*Thies. Les débats de la comisión de 1849.*)

«Deben ser llevados á los tribunales aquellos padres que envían á sus hijos á las escuelas en cuya puerta está escrito: Aquí no se enseña religión... La enseñanza religiosa es, en mi concepto, más necesaria hoy que lo ha sido nunca. A medida que el hombre se desarrolla, más debe creer.... Quiero, pues, sinceramente, diré más, quiero ardientemente la enseñanza religiosa.» (*Victor Hugo. Discurso de la Asamblea nacional de Francia, 15 de Enero de 1850.*)

(Se continuará)

REFLEXIONES FILOSÓFICAS

SOBRE LA MUERTE.

(Continuación.)

XVIII.

Yo os despierto, pues, para recordaros que sois hombres; pero destinados á ocupar el puesto de los malvados Angeles, cuyo orgullo abrió la concavidad de los abismos infernales. Que sois hombres; pero mucho más considerables por el imperio de vuestra razón, que por el de vuestro Reino. Que sois hombres; más capaces de adquirir todas las felicidades del cielo, si las de la tierra os son despreciables. Que sois hombres; más llamados á la herencia de una gloria eterna, si nada pretendéis con la temporal. Que sois hombres en fin; pero imágenes vivas de un Infinito y de un Omnipotente.

Así que, cristalinos arroyos de inmortalidad, remontaos á vuestro eterno manantial. Brillantes rayos de un sol sin eclipse, reüníos al cuerpo de su celeste luz. Perfectos dibujos de la divinidad, asociaos á ella misma como á la causa independiente de vuestro ser. Por más que veais bajo vuestros piés temblar y estremecerse la tierra, no os asustéis; vuestra voluntad es la llave de a puerta de sus abismos. Por más

que el aire sutil ocupe y llene inmensos espacios; siempre se halla vacío en la prodigiosa extensión de vuestros deseos. Enhorabuena el fuego devore todas las cosas; el objeto de vuestra esperanza es superior á sus llamaradas. Euhorabuena los cielos esparzan de tropel sus malignas influencias sobre el cuitado suelo, vuestras almas están á cubierto de sus asaltos. De suerte que en vez de entorpeceros, todo os rinde homenajes. La tierra os sostiene, el agua os refrigera, el aire os hace respirar, el fuego os templá con su calor, el sol os alumbra, el cielo os espera, los Angeles os honran, los demonios os temen, la naturaleza os obedece, y Dios mismos se dá á vosotros para obligaros á la correspondencia. No es esto poseer de antemano cuantas felicidades pudierais esperar? Os desafío á que deseéis más.

Despierta, pues, lector, y tu conciencia y tu miseria cada una á su vez, sírvante de paje todas las mañanas, para recordarte que eres hombre, es decir, un retrato animado de la muerte, más bien que de la vida, pues nada sabes hacer sinó morir. Pero muriendo sin cesar entre el tropel de males y pesares que están anejos á tu condición, considera también que tú has sido criado para poseer una eternidad de vida y de felicidad; y que todos los bienes infinitos están espuestos como un blanco de honor y de gloria á los anh

los de tu voluntad. Porque si quieres el Paraiso es tuyo, aunque el infierno te aguarde: el cielo será tu pertenencia, sus delicias tu sucesión, y Dios sólo tu soberana felicidad, pero no habéis de olvidar estas palabras con que despertaban á Filipo de Macedonia: Señor, acordaos que sois hombre. Sí, mortales todos, acordaos que sois hombres, grabad en vuestra memoria, meditadlas continuamente y haceos despertar á su eco para que no olvidéis jamás vuestro origen, y como los Judíos preguntaban al Precursor ¿tú quien eres? preguntaos también á vosotros mismos: ¿Tú quien eres? Un hombre. ¿Y qué es el hombre? Oigamos al Real Profeta que al compás de los armoniosos acordes de su arpa inspirada esclama: Peregrino soy y extranjero como lo fueron todos mis padres en el mundo. «Advena ego sum et peregrinus sicut omnes patres mei.» Grande hombre fué David, dice San Juan Crisóstomo, porque no obstante abundar entre las glorias y grandezas de su reino considerábase como un peregrino y extranjero. Si tan grande rey, tan amado y exaltado por Dios, fué en el mundo peregrino y extranjero ¿porqué nosotros hemos de considerarnos como ciudadanos? Peregrinos somos, pues porque caminamos unos en pos de otros, y transmigramos de edad en edad. Asi como todas las estrellas que salen de Oriente y ca-

minan á su ocaso según sus diversas órbitas, y unas más tarde y otras más pronto se ocultan á nuestra vista, así también los hombres, desde la larga distancia que contemplamos las estrellas y los astros, parece á nuestra vista que están paradas y que de ninguna manera se mueven, cuando en realidad corren con más velocidad y rapidez que una saeta, y no están paradas un momento. Así son los días del hombre, más veloces que un correo, como dice Job. El correo cuanto más corre, menos se cree que anda: nuestros días, pues, ni un momento descansan. Ni aun cuando dormimos descansamos, sinó que como durmiendo en una nave somos conducidos á la muerte. Por lo tanto, si el hombre no es ciudadano de este mundo, sinó peregrino y extranjero ¿porqué edificas para tí casas y palacios como si eternamente hubieras de habitarlas? ¿Porqué ese aparato de vestidos? ¿Qué diríamos de un viajero, que teniendo que hacer un largo camino, se entretuviese en el comprar casas, selvas y campos? ¿No le aconsejaríamos más bién, que esas riquezas que lleva consigo, esas margaritas y piedras preciosas las emplease en comprar las cosas necesarias para vivir cómodamente en su casa? Por eso paternalmente nos aconseja el Apóstol S. Pedro escribiendo á los Hebreos—que como peregrinos y extranjeros aquí en la tierra, nos abs-

tengamos de los deseos casuales, que combaten contra el alma, porque caminamos á otra pátria mejor, donde encontraremos bienes más sólidos y apreciables, que nunca perecerán. Comprémos, pues, otras mercancías, que podamos llevar con nosotros y vivir con ellas en el cielo, cuales son las buenas obras.

JOSÉ CUADRADO, PBRO.

JUBILEO SACERDOTAL

DE S. S. EL PAPA LEON XIII.

El obispo de Olinda (Brasil) D. José de Silva Barros invita á sus diocesanos á celebrar el jubileo Pontificio concediendo la libertad á los últimos esclavos que aun tengan en su poder. Hé aquí sus palabras: «Este Jubileo que va á reunir en torno del Pontífice universal y en un mismo sentimiento de amor á todas las naciones católicas nos proporciona la ocasion de asegurar al Padre Santo que cesará entre nosotros ese azote vergonzoso que sus predecesores han combatido en todas épocas. Háblo de la abolicion de la esclavitud entre nosotros. Si, queridos hermanos, es preciso que podamos decir á Leon XIII que para honrar su Jubileo y tomar en él una parte muy honrosa, los brasileños renuncian para siempre á los derechos

que pudieran alegar en ese comercio de esclavos contra el cual ha levantado la voz tantas veces la Iglesia. Por otra parte, ¿qué coincidencia mejor que la presente para llenar de una dulce satisfaccion al Padre universal? Acordaos que en Roma se está preparando para entonces el proceso de canonizacion del beato Pedro Claver, el apóstol de los negros. No pudiendo mandar á los que todavía teneis esclavos, yo os pido, queridos hijos, con todo el fuego de la caridad que les dejeis libres. Sea ésta vuestra ofrenda en el Jubileo, á fin de que yo pueda depositar á los piés del Padre Santo esta declaracion: *¡La diócesis de Olinda no cuenta en su seno ningún esclavo!*

La archidiócesis de Nápoles regalará al Papa un objeto de uso cotidiano en las inmensas escaleras del Vaticano, que le es penoso subir, y consiste en una silla de manos en forma de navecilla, alegoria de la barca del pescador de Galilea, decorada con esculturas marinas apropiadas á la ciudad esencialmente marítima de Nápoles. Será de madera de tilo, con incrustaciones de concha, oro y coral, y la portezuela un retablo representando en fondo dorada á San Pedro consagrando á San Aspreno, primer Obispo de Nápoles, constituyendo en suma una maravilla de elegancia y buen gusto.

Los Obispos asistentes al s6lio pontificio han resuelto, con el beneplácito de su presidente monseñor Vicente Tizzani, Patriarca de Antioquia, donar al Soberano Pontífice un triptico de bella forma, y estilo g6tico latino. Cerrado representa la fachada de la primitiva iglesia de San Juan de Letran. En el frontispicio está la figura del Redentor, copia de la del mosaico de Nicolás IV. En medio se ven los escudos heráldicos del Padre Santo y de los Prelados que lo donan. Abierto el tríptico, se descubre el ábside de Letran, cuya ejecucion se debe á Leon XIII. El Papa, revestido de pontifical, está sentado en un sillón de mármol blanco cubierto de damasco encarnado, rodeado de los Obispos que le hacen el donativo; y hay además las efigies de los Ap6stoles San Pedro y San Pablo y los dos Juanes, constituyendo el fondo del cuadro el claustro de Vassalletto que la munificencia del Padre Santo está restaurando.

—

El Congreso de la República del Ecuador ha decretado que el día 31 de Diciembre próximo se considere como fiesta civil, y que el poder Ejecutivo mandará celebrar en todas las Catedrales de la República una misa solemne con *Te-Deum*. Todo esto en obsequio al Jubileo Sacerdotal de Su Santidad Leon XIII, y como verdadera prueba de la ca-

telicidad de la nacion y del gobierno que rige sus destinos.

—

El célebre historiador Onno Klopp vá á ofrecer al Soberano Pontífice, con ocasion de sus Bodas de Oro, como protector de las ciencias históricas, una obra muy interesante: La correspondencia completa del emperador Leopoldo I con el P. Marco de Aviano, legado del Papa cuando la invasion turca en 1683.

—

Se anuncia que el Rey de Choa, Menelik, enviará un representante á Roma con presentes y una carta para el Padre Santo. El rey Menelik pertenece con la mayor parte de su pueblo á la Iglesia cismática copta; pero los misioneros cat6licos han sido siempre muy bien recibidos en su Estado. Choa, reino del Africa Oriental, forma parte de Abisinia, y constituye con la provincia de Estado un reino confederado.

—

Las poblaciones de Choa son, en general, cristianas, y muchos abisinios instruidos son cat6licos. Observan las tradiciones de sus antepasados. El año 1841, una diputacion de Choa con otra del Tigre, y de Ambara se dirigieron á Roma para ofrecer sus homenajes á Gregorio XVI.

—

La princesa Clotilde acaba de bordar una capa para el Papa en su retiro de Moncalieri.

Esta capa de satin blanco, cubierta de flores de oro, no será una de las menores curiosidades de la Exposición que se va á realizar en el Vaticano con motivo de las Bodas de Oro de su Santidad.

Deseando los afamados *pelotaris* vascongados obsequiar de algun modo al Papa con motivo de sus Bodas de Oro, han convenido en jugar gratis el dia 1.º del mes próximo en el fronton *Jai alai* de San Sebastian, un magnífico partido, en el que tomarán parte de un lado Elícegui, el *Vergarés* y el *Chiquito* y de otro el *Manco*, y los azpeitianos *Mardura* y *Baltasar*.

El billete de entrada á este partido costará doble y los productos se destinan á Su Santidad.

Se calcula en unos 4.000 duros la cantidad que se podrá sacar.

¡Bien por los *pelotaris*, que, como buenos vascongados, demuestran que son tambien buenos católicos!

DIOS YA SE CANSA.

Marion, antiguo juez municipal en Sens, furioso librepensador, contribuyó cuanto pudo á la formación de escuelas láicas. Un dia que había hecho quitar en un asilo de huérfanos una estatua de la Santísima Virgen, se acercó á ella y dándole un

bastonazo en la cara dijo á los niños: «Dadla tambien vosotros, y estad seguros que no tomará la revancha.» Pocos dias despues Marion fué atacado de una parálisis en la cara, la cual se puso horriblemente desfigurada, y donde se advertía la señal de un bastonazo. Cesó entonces en su furor, y presentó su dimisión. Ha muerto totalmente arruinado y abandonado de sus amigos.

El Eco de Italia cuenta lo siguiente:

«El 26 de Junio se paseaba con un amigo por cierta calle de Milan el conocido patriota Emilio Fontebuoni.

»Hablaban de la gran fiesta que se preparaba para el 12 de Julio.

»Este recuerdo irritó á Fontebuoni y se puso á lanzar las más groseras injurias contra el Arzobispo, los Curas y la Religion.

—»¡Que no pueda cambiarla en café, en sala de billar ó de Baile!— decía, señalando con furor la catedral.

»Aun cuando su amigo era tambien mason, halló esta salida muy inconveniente. y le decía que la fiesta tenia caracter artístico.

—»¡Oh! me ahoga la cólera, contestó el mason!

»Los dos amigos entraron en un café. Hacia las diez Fontebuoni regresó á su casa y cayó repentinamente muerto en el portal.

»Corrieron su mujer y sus hijos, pero no levantaron más que un cadáver.»

Traducimos del *Univers*:

«Escriben de Savoie á la Cruz que la poblacion de Bonne se encuentra profundamente impresionada por la muerte trágica que ha tenido el alcalde de aquella poblacion, gran perseguidor de curas y entusiasta partidario de los enterramientos civiles. Regresando el último domingo de un viaje que había hecho con sus amigos á d'Athar, con objeto de pasar la tarde en Bonne acompañado de dos institutrices laicas, y cuando se encontraba á la entrada del puente de Basse-Bonne, espantóse un caballo arrojando al ginete en la corriente del rio, estrellándose el cráneo contra una roca y falleciendo instantaneamente.

»Los más incrédulos han tenido ocasion de ver la mano de Dios.

»El ejemplo es terrible. Puede ser muy eficaz.»

CULTOS RELIGIOSOS.

Sábado.—En San Nicolás, á las ocho misa de la Virgen.

En Santa María, á las ocho misa de la Virgen con renovacion.

En Ntra. Sra. del Cármen, á las siete misa cantada de la Virgen, por

la noche al toque de las oraciones continuacion del mes del Santísimo Rosario con plática por el Dr. Sr. Mirete.

Domingo.—En San Nicolás á las nueve será la conventual.

En todas las demás Iglesias, los oficios de costumbre.

EGIPTOLOGIA,

Tres artículos del Abate Lorenzo de Saint Aignan; traducidos por don Vicente Calatayud, Catedrático del Instituto Provincial de Alicante.

Este folleto, de sumo interés en la actualidad, en que tan alto vuelo ha tomado el estudio de las antigüedades egipcias, se vende al infimo precio de 2 reales, en casa del autor Mayor, 63 2.º Alicante, y en las principales librerías de Madrid y Barcelona.

Historia de Santa Marta, escrita en francés por E. de F. traducida al castellano por D. Pedro Juan Llorca, Pbro.

Precio: 2 pesetas. Hay unos pocos ejemplares en papel especial á 3 pesetas.

Dirigirse á D. Pedro Juan Llorca-Pbro. en Villajoyosa; á D. Vicente Calatayud, Mayor, 63, 2.º en Alicante, y á las librerías de D. Pedro P. Martinez y de D. Vicente Lledó en esta misma capital.

ALICANTE.—1887.

Imprenta de Antonio Seva.